
COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DOS RIOS SANTANA E APORÉ
_______________________________________________________________________________

SECRETARIA EXECUTIVA DO CBH SANTANA E APORÉ
Rua: Desembargador Leão Neto do Carmo, s/n, Q-3, S.3, Parque dos Poderes-Campo Grande-MS

CEP: 79031-902              Fones: (67) 3318-6142              E-mail: cbhsantana.apore@gmail.com

ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA
 

Aos cinco dias do mês de setembro  de dois mil e vinte e três, a Comissão Eleitoral do 
Comitê da Bacia Hidrográfica dos Rios Santana e Aporé (CBH SANTANA E APORÉ), no 
uso  de  suas  atribuições  realizou  a  22ª Reunião  Ordinária, na  Câmara  Municipal  de 
Paranaíba/MS, com início às 8:30hs. Estavam presentes: Clairto Luiz Zonta (ENEBRAS 
Energia),  Ana  Julia  de  Araujo  Lima  (Prefeitura  Municipal  de  Paranaíba),  José  Carlos 
Macedo Grande (Prefeitura  Municipal  de Paranaíba),  Marco Aurelio  de Lara (UFMS - 
Universidade  Federal  de  Mato  Grosso  do  Sul  -  Paranaíba/MS),  Raphael  Antônio  de 
Oliveira Silva (UFMS -  Universidade Federal de Mato Grosso do Sul - Paranaíba/MS),  
Andre  Bartolomeu  Piesanti  (Fundação  Chapadão),  Sandro  Elias  de  Souza

(Conselho Municipal de Meio Ambiente de Chapadão do Sul), Daiane Reis do 
Nascimento (Conselho Municipal de Meio Ambiente de Chapadão do Sul), Marcia Gomes 
dos Santos (SEMADESC/AGRAER), Raissa de Moraes Nakati (Prefeitura Municipal de 
Cassilândia),  Lilian  Maria  Lorenzon  (Conselho  Consultivo  e  Gestor  da  Unidade  de 
Conservação APA das Bacias do Rio Aporé e do Rio Sucuriú), Paulo Sergio Gomes (ANB 
– Amigos da Natureza do Bolsão), Fábio Carvalho Macedo (Sindicato Rural de Paranaíba), 
Beatriz  Carneiro  de  Oliveira  (Prefeitura  Municipal  de  Paranaíba),  Natalia  Mendonça 
Geretti Timpurim (Prefeitura Municipal de Paranaíba), Rennan Lima Arakaki (Prefeitura 
Municipal Chapadão do Sul), Rita de Cássia Mariano de Paula (Prefeitura Municipal de 
Cassilândia), Luciano Jikimura (IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso 
do Sul), Thiago Pereira Vieira (SANESUL – Empresa de Saneamento  de MS),  Ana 
Beatriz Paiva Sá Earp de Melo (SENAR  –  Serviço  Nacional  de  Aprendizado  Rural 
Administração Regional de MS), Regiane Furtado de Miranda (FAMASUL -  Federação 
da Agricultura e Pecuária de Mato Grosso do Sul), João Ricardo Raiser (CBH Paranaíba), 
Dulcélya  Mônica  de  Queiroz  Souza  (SANESUL  –  Empresa  de  Saneamento  de  MS), 
Geraldo Loeff (ENEBRAS Energia),  Eduardo Pretto  Freitas  (CREA),  Kleber  Augusto 
Gastaldi (Conselho Consultivo e Gestor da Unidade de Conservação APA das Bacias do 
Rio  Aporé  e  do  Rio  Sucuriú),  Leila  Ap  Mussi  (SOS  Rio  Paraná),  Eduardo  Antônio 
Sanchez (Sindicato Rural de Aparecida do Taboado), Gabriela Lazari (IMASUL - Instituto 
de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul), Claudete Bruschi (IMASUL - Instituto de 
Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul.  Abertura: A Sra. Claudete Bruschi (IMASUL), 
representando a Comissão Eleitoral,  deu  boas  vindas  a  todos,  passou a  palavra  para  o 
Secretário que agradeceu pela presença de todos e na sequência iniciou a reunião pelo item 
1 - Aprovação da ATA de 21ª Reunião Ordinária, comunicando que foi encaminhada a 
todos por e-mail, não havendo contribuições e manifestações contrárias, a ata foi aprovada 
por unanimidade. Procedeu o item 2 – Posse dos novos membros – Gestão 2023-2026, 
passando a palavra para o Sr. João Ricardo (CBH Paranaíba), que agradeceu pelo convite e 
pontou sobre a gestão de recursos hídricos, que é uma atividade muito complexa e que é 
necessário ocupar o espaço do Comitê com boas diretrizes para o uso da água., pontuando 
ainda  que  estão  evoluindo  muito  na  bacia.  Discorreu  sobre  o  investimento  do  CBH 
Paranaíba na elaboração do Plano de Ação de Recursos Hídricos (PARH) do CBH Santana 
e Aporé e que o próximo produto a ser elaborado será a revisão do Plano de Bacia do CBH 
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Paranaíba. Explanou que a gestão de água traz como princípio a participação da sociedade 
e  as  decisões  devem  ser  de  forma  integrada  entre  a  sociedade  civil,  poder  público  e 
usuários.  Pontuou que a  gestão  é  muito  mais  planejamento  e  desenvolvimento  do que 
proteção e conservação, mas que devem caminhar juntas. Pontuou que juntos irão enfrentar 
os problemas e as consequências e por fim, colocou o CBH Paranaíba a disposição. Na 
sequência, prosseguiu-se para a posse dos membros, que assinaram, individualmente, a ata 
de posse. Na sequência passou com o item 3- Capacitação – Comitês de Bacia, o que é e 
o que fazem? na qual a Sra. Gabriela (IMASUL) apresentou sobre o funcionamento do 
Comitê, sua composição e competências, apresentou o link de acesso às informações do 
CBH Santana e Aporé disponível no site do IMASUL, bem como o PARH e a Cartilha do 
Comitê. Apresentou o PIN e suas funcionalidades e a plataforma com os cursos a distância 
da Agência Nacional de Águas e Saneamento (ANA). Na sequência, passou para o item 4- 
Informes Gerais, sendo informado pela Sra. Gabriela (IMASUL) o recebimento, via e-
mail,  do interesse em compor o Comitê pela ONG SOS Rio Paraná, explicando que os 
arquivos foram enviados após o encerramento do Processo Eleitoral e que após a posse e a 
eleição da Diretoria, na próxima reunião os arquivos serão encaminhados para deliberação 
da plenária, visto que ainda há uma vaga para ONG no CBH Santana e Aporé. A Sra. 
Claudete (IMASUL) abriu a palavra para os presentes, momento no qual o representante da 
Colônia de Pescadores da região explanou que não conseguiu anexar os documentos, tendo 
em  vista  que  a  diretoria  da  associação  não  estava  consolidada  e,  que  não  se  sente 
representado  pela  Federação  de  Pescadores  que  foi  eleita  e  como  representante  da 
Associação local, gostaria que fosse aberto novamente o processo eleitoral para que ele 
pudesse anexar os arquivos e concorrer a vaga. A Sra. Claudete (IMASUL) informou que 
Comitê  e  o  Processo Eleitoral  seguem as  diretrizes  dispostas  no Regimento  Interno e, 
conforme estabelecido não é possível abrir novamente o processo, visto que foi elaborado 
um edital com prazos específicos para cada etapa e publicado em Diário Oficial. Sugeriu 
que essa situação seja resolvida entre instituições e uma opção é verificar a opção de a 
Federação e a Associação possam dividir a titularidade e a suplência, visto que o Comitê 
deve respeitar o processo e o prazo que os demais interessados seguiram, pontuando ainda 
que o não houve problemas para anexar arquivos no formulário Google disponibilizado. 
Não havendo outros assuntos a tratar, a Sra. Claudete (IMASUL) declarou encerrada a 22ª 
Reunião  Ordinária.  Esta  ata  será  assinada  pela  Comissão  Eleitoral,  anexada  a  lista  de 
presença.

Campo Grande, 5 de setembro de 2023.                    

                                        
Comissão Eleitoral do CBH Santana-Aporé

(Deliberação CBH Santana e Aporé nº 26, 19 de maio de 2023)
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NOME INSTITUIÇÃO
TITULAR / 

SUPLENTE / 
CONVIDADO

SEGMENTO

Clairto Luiz Zonta ENEBRAS Energia Titular Usuário

Ana Julia de Araujo Lima Prefeitura Municipal de Paranaíba Convidado Convidado

José Carlos Macedo Grande Prefeitura Municipal de Paranaíba Convidado Convidado

Marco Aurelio de Lara UFMS -  Universidade Federal de Mato Grosso do Sul - Paranaíba/MS Suplente Sociedade Civil

Raphael Antonio de Oliveira Silva UFMS -  Universidade Federal de Mato Grosso do Sul - Paranaíba/MS Titular Sociedade Civil

Andre Bartolomeu Piesanti Fundação Chapadão Titular Sociedade Civil

Sandro Elias de Souza Conselho Municipal de Meio Ambiente de Chapadão do Sul Suplente Poder Público

Daiane Reis do Nascimento Conselho Municipal de Meio Ambiente de Chapadão do Sul Titular Poder Público

Marcia Gomes dos Santos SEMADESC/AGRAER Titular Poder Público

Raissa de Moraes Nakati Prefeitura Municipal de Cassilândia Titular Poder Público

Lilian Maria Lorenzon 
Conselho Consultivo e Gestor da Unidade de Conservação APA das Bacias 
do Rio Aporé e do Rio Sucuriú Suplente Sociedade Civil

Paulo Sergio Gomes ANB – Amigos da Natureza do Bolsão Titular Sociedade Civil

Fábio Carvalho Macedo Sindicato Rural de Paranaíba Titular Usuário

Beatriz Carneiro de Oliveira Prefeitura Municipal de Paranaíba Suplente Poder Público

Natalia Mendonça Geretti Timpurim Prefeitura Municipal de Paranaíba Titular Poder Público

Rennan Lima Arakaki Prefeitura Municipal Chapadão do Sul Titular Poder Público

Rita de Cássia Mariano de Paula Prefeitura Municipal de Cassilândia Suplente Poder Público

Luciano Jikimura IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul Convidado Convidado

Thiago Pereira Vieira SANESUL – Empresa de Saneamento de MS Convidado Convidado

Ana Beatriz Paiva Sá Earp de Melo
SENAR – Serviço Nacional de Aprendizado Rural Administração Regional de 
MS Titular Sociedade Civil

Regiane Furtado de Miranda FAMASUL -  Federação da Agricultura e Pecuária de Mato Grosso do Sul Titular Usuário

João Ricardo Raiser CBH PARANAÍBA Convidado Convidado

Dulcélya Mônica de Queiroz Souza SANESUL – Empresa de Saneamento de MS Titular Usuário

Geraldo Loeff ENEBRAS Energia Convidado Convidado

Kleber Augusto Gastaldi
Conselho Consultivo e Gestor da Unidade de Conservação APA das Bacias 
do Rio Aporé e do Rio Sucuriú Titular Sociedade Civil

Leila Ap Mussi Sindicato Rural de Aparecida do Taboado Convidado Convidado

Eduardo Antônio Sanchez Sindicato Rural de Aparecida do Taboado Suplente Usuário
Gabriela Lazari IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul Convidado Convidado
Claudete Bruschi IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul Titular Poder Público

22ª Reunião Ordinária e 4ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica Rio 
Santana e Aporé

05/09/2023, às 8h30 - Câmara Municipal de Paranaíba/MS

LISTA DE PRESENÇA
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